

Юбилей

«Я не могу жить лучше рабочих»



Такие слова нечасто можно услышать из уст руководителя. Но именно такого принципа придерживается народный депутат СССР, начальник межколхозной строительной организации Владимир Михайлович Новиков, который накануне своего 70-го дня рождения встретился с корреспондентом «РК» и рассказал о том, как жила в своё время одна из крупнейших организаций района.

Елизавета МАЛЫШЕВА

Владимир Михайлович родился 6 декабря 1949 года в Яранске. После окончания Тужинской средней школы два года служил в отдельной мотостроительной дивизии особого назначения в Дзержинске. Его профессиональная деятельность началась в 1970-м году, когда он устроился в МСО рабочим. Пройдя путь от рабочего, мастера, прораба, главного инженера, спустя год Новиков возглавил эту организацию. Конечно, руководящая должность требовала повышения уровня знаний, поэтому молодой руководитель успешно прошёл обучение в Кировском политехническом колледже.

Но далеко не академические знания помогли достичь большого успеха в работе, а умение грамотно выстроить работу. Когда Владимир Михайлович вступил в должность начальника, в распоряжении МСО было всего три автомобиля, кран и экскаватор, а численность работников не превышала двадцати человек. К 90-м годам это предприятие стало одним из крупнейших (возможно, даже самым крупным) в районе. Более 100 единиц тяжелой техники, сотни поставщиков, собственный кирпичный завод, наложенная лесозаготовка, столярный цех – и всё за счёт собственной прибыли!

За всю историю существования организации в

ней трудилось более 800 тружеников. Многие работали практически с основания и до закрытия. Ни о какой текучке кадров не могло, что,

В распоряжении МСО было всего три автомобиля, кран и экскаватор. К 90-м годам – более 100 единиц тяжелой техники, сотни поставщиков, собственный кирпичный завод, наложенная лесозаготовка, столярный цех – и всё за счёт собственной прибыли!

на самом деле, неудивительно, ведь для работников МСО были созданы самые лучшие условия. На базе предприятия действовали баня, сауна, медпункт, стоматологический кабинет, столовая, в которой колхозных рабочих кормили бесплатно. Был в организации и свой творческий коллектив, который регулярно давал концерты и устраивал праздничные вечера. Для этого были закуплены музыкальные инструменты, построен просторный зал на 200 зрителей. МСО активно участвовала и в спортивной жизни района. Особенно отличалась футбольная команда, для которой была пошита форма, приобретены мячи и спортивный инвентарь. Активно развивалась корпоративная культура предприятия: новогодние вечера, профессиональные праздники неизменно отмечали всем коллективом. Дети работников до сих пор вспоминают шикарные по-

дарки и игрушки, которые родители, работающие в МСО, приносили домой перед Новым годом.

Не было и очереди на квартиры, только на улучшение жилищных условий, поскольку только в Туже для рабочих было построено 286 квартир. А сколько всего зданий и организаций в районе и далеко за его пределами было спроектировано и построено благодаря работникам МСО. Пять школ – Михайловская, Васькинская, Ныровская, Шешургская, Покстинская. Детские сады, жилые дома, коровники (от 400 голов и выше), фермы, объекты государственного назначения. В год МСО стабильно сдавала 82 объекта!

– Естественно, не было никаких вливаний со стороны государства. Мы «кормились» за счёт собственной прибыли. Все это понимали, а потому работали, старались, выполняли план. У всех были семьи, и люди знали, ради чего трудятся, – вспоминает Владимир Михайлович.

«Народный» – значит, служит народу

Разумеется, человека, стоящего у руля столь масштабной и успешной организации, не могли не заметить. Параллельно со своей основной деятельностью Новиков чис-

тится у Новикова был установлен служебный телефон для связи с руководством. Все депутатские запросы, телеграммы и прочие документы до сих пор бережно хранят супруга Владимира Михайловича.

– Как-то раз я сказала ему, что было бы неплохо постелить полы хорошие в ограде, но он строго ответил: «Я не могу жить лучше рабочих». И это во всём абсолютно проявлялось, – рассказывает она.

– Володя не любил и не любит выделяться. Это сейчас депутатство связано с какими-то привилегиями, а тогда «народный» – означало работающий для народа. Этим он и занимался.

За свой многолетний труд Новиков был награжден медалью за освоение Нечерноземья, орденом Трудового Красного Знамени, десятком ведомственных наград.

Надёжный тыл

Развал СССР, бесспорно, прокатился по стране ураганом. Особенно остро его последствия ощущала МСО в 2000-е годы. В один момент «всё» превратилось в «ничего»

– В конце 90-х кирпичный завод пришлось закрыть из-за отсутствия заказов. Это было самое трудное время. В начале «нулевых» рухнули разом и заказы на строительство. Техника распродавалась за копейки. Всё, что было нажито непосильным трудом, растрачивалось впустую. Смотреть на это было больно.

И всё же Новиков до конца остался верным своему завету: работать во имя людей. МСО стало единственной организацией, которая при закрытии в полном объёме сдала весь необходимый пакет документов в архив.

Пережить это тяжелое время помогла семья. Что бы ни случилось, у Владимира Михайловича всегда был надежный тыл в лице жены. Вместе с супругой они воспитали двух дочерей. Старшая, Елена, – заместитель главного врача в одной из поликлиник города Кирова. Младшая, Анна, – директор Тужинской средней школы. Ещё одна радость бабушки и дедушки – пятеро замечательных внуков, старший из которых учится на 4 курсе Вятского государственного университета, младший – в 5 классе.

Чтобы совмещать несколько важных постов, приходилось, в первую очередь, жертвовать своим личным временем, а порой и здоровьем. Телеграммы из Москвы и области доставлялись чуть ли не ежедневно по специальным каналам связи.

Всероссийская перепись – 2020

Где эта улица, где этот дом...

На этот вопрос Кировстату помогли ответить 426 регистраторов, которые обошли все населенные пункты нашей области. Зачем?



ВСЕРОССИЙСКАЯ ПЕРЕПИСЬ НАСЕЛЕНИЯ

В Кировской области полным ходом идет подготовка к Всероссийской переписи населения 2020 года. Завершился один из этапов подготовки – актуализация списков адресов домов. Работы по актуализации выполняли специально обученные люди – регистраторы: 426 человек обошли все населенные пункты области и проверили почти 270 тысяч домов. Перед регистраторами стояла задача по сверке жилых и нежилых зданий и строений, находящихся на местности, с картой и маршрутным листом. В случае выявления расхождений в документах вносились уточнения. Аналогичная инвентаризация адресного хозяйства проводилась 10 лет назад, перед переписью населения 2010 года. За это время произошли значительные перемены: построены и снесены (или разрушены) тысячи домов, появились новые микрорайоны, выросли поселки с индивидуальными жилыми домами. В итоге регистраторами в списки адресов было добавлено порядка 4 тысяч домов, удалено из списков около 26 тысяч домов, не найденных на местности.

Кроме того, регистраторы проверили состояние адресного хозяйства: наличие аншлагов с названием населенных пунктов, наименование улиц, номерных знаков на домах и табличек с номерами квартир на подъездах многоквартирных домов. Было выявлено 620 «безымянных» населенных пунктов, у которых отсутствовали аншлаги с их названием. Больше половины таких населенных пунктов в Котельничском, Афанасьевском, Зуевском и Санчурском районах.

Аншлаги с названиями улиц отсутствовали в 412 населенных пунктах в количестве 4107 штук. С номерными знаками на домах ситуация также плачевная – 34048 домов области не имели своей таблички. При этом наибольшее их количество отмечено в Орловском, Пижанском, Омутнинском, Подосиновском, Сунском и Афанасьевском районах (более 20% домов в каждом из районов). Что же касается областного центра, то здесь ситуация выглядит несколько лучше – 8% домов нуждаются в установке или замене номерных табличек.

Вся информация с результатами проведенной инвентаризации в адресном хозяйстве передана в органы местного самоуправления. Работа по их устранению уже идет полным ходом и должна быть завершена до 1 июля 2020 года. Такой срок установлен Комиссией по подготовке и проведению Всероссийской переписи населения 2020 года на территории Кировской области.

Для чего же ведется вся эта работа? Менее года осталось до проведения переписи населения. И чтобы переписчики нашли каждый жилой дом в каждом населенном пункте и смогли переписать его жителей – адресное хозяйство должно быть в порядке. Только в этом случае население будет учтено в полном объеме, а результаты переписи будут достоверными.

Территориальный орган Федеральной службы Государственной статистики по Кировской области.